

ОЦЕНКА УРОВНЯ И ПУТИ УЛУЧШЕНИЯ САЛЬДО ВНЕШНЕТОРГОВОГО ОБОРОТА ТОВАРОВ ЛЕСОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

*Селицкая Е.Н., ведущий научный сотрудник,
ГНУ «НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь»,
г. Минск, Республика Беларусь*

Обеспечение положительного сальдо внешнеторгового оборота – одно из главных условий устойчивости экономики страны, в том числе и «твердости» ее валюты. Это правило – аксиома для любого государства.

В последние годы в нашей стране прослеживается негативная тенденция превышения расходов на импорт товаров над поступлениями от экспорта, что создает угрозу экономической безопасности государства и ставит эту проблему во « главу угла» его экономической политики.

Проблема наращивания масштабов экспорта товаров и сокращения до минимума импорта актуальнейшая для всех отраслей народного хозяйства и в первую очередь для тех, которые имеют предпосылки для развития ориентированных на экспорт и импортозамещающих производств. Лесопромышленный комплекс Беларуси располагает такими предпосылками: весомым потенциалом лесосырьевых ресурсов (запасы древостоя на душу населения в 3 раза превышают среднеевропейский уровень) и квалифицированными кадрами.

Анализ баланса ресурсов и потребления важнейших видов лесопродукции по стране показал, что производственный потенциал отрасли позволяет не только удовлетворять потребности внутреннего рынка по большинству товаров, но и значительную их часть поставлять за рубеж. В 2011 г. отечественными предприятиями лесной индустрии постановлено на внешний рынок более 50% всей произведенной продукции на сумму 1173 млн. USD, что составило 2,9% всего экспорта Беларуси.

Следует отметить, что структура экспорта товаров отрасли в основном рациональна, поскольку в ней преобладают готовые изделия – мебель (32,6% всего объема экспорта), обои (9,3%) и другая продукция с высокой степенью обработки – клееная фанера (4,9%), древесноволокнистые и древесностружечные плиты (5%), изделия деревянные строительные (7%).

В структуре импорта доминируют товары целлюлозно-бумажной промышленности – бумага, картон, изделия из бумаги и картона, целлюлоза и древесная масса, макулатура, на долю которых приходится 60,9% всех затрат на ввоз продукции отрасли из-за рубежа. Весом также удельный вес импорта древесностружечных и древесноволокнистых плит – 17,5%.

Общее сальдо экспорта-импорта лесопродукции положительное: экспорт в 2011 г. превысил импорт на 335 млн. USD. Наиболее весомый вклад «в копилку» положительного сальдо внесли следующие товары – мебель (294,5 млн. USD), лесоматериалы необработанные и распиленные – соответственно 127,6 и 89,4 млн., изделия деревянные строительные – 69,7 млн. USD (таблица).

Превышение же импорта над экспортом имело место в основном по продукции целлюлозно-бумажной индустрии – бумаге, картону, изделиям из них (на 279,7 млн. USD), древесностружечным и древесноволокнистым плитам (87,4), целлюлозе (22,3) и макулатуре – на 15,9 млн. USD.

Анализ динамики экспорта-импорта лесопродукции Беларуси за 2005–2011 гг. показал, что экспорт возрос за этот период на 365,8 млн. USD, а импорт – на 452,1 млн. USD. В итоге сальдо ухудшилось – снизилось на 86,3 млн. USD. Основные потери сальдо произошли из-за увеличения объемов импорта бумаги, картона и изделий из них, а также древесных плит высокого качества (МДФ и ламинированных). Это позволяет сделать вывод: целлюлозно-бумажная промышленность и производства древесных плит являются слабыми звеньями отечественного лесопромышленного комплекса.

Что же тормозит развитие лесопромышленного комплекса Беларуси, наращивание его экспортного потенциала и снижение объемов импорта? – Имеется ряд нерешенных проблем как общих для всех отраслей промышленности, так и специфических. Общие проблемы: высокий уровень морального и физического износа основных промышленно-производственных средств (особенно в производстве древесных плит и целлюлозно-бумажной промышленности); слабая инновационная активность в отрасли и неконкурентоспособность некоторых ее товаров; сложное финансовое состояние ряда предприятий.

Из специфических проблем развития лесопромышленного комплекса главная – несовершенство его структуры, где доминирует деревообрабатывающая индустрия (более 70% всей продукции), потребляющая в основном крупное и среднее древесное сырье, тогда как в структуре лесосечевого фонда преобладает среднее и тонкомерное.

Таблица – Сальдо экспорта-импорта продукции лесопромышленного комплекса по Республике Беларусь за 2011 год

Наименование товара	Экспорт		Импорт		Сальдо экспорта-импорта, млн. долл.
	млн. долл.	%	млн. долл.	%	
Мебель	382,1	32,6	87,6	10,4	294,5
Древесина и изделия из нее	541,2	46,1	195,8	23,4	345,4
в том числе:					
лесоматериалы необработанные	128,6	11,0	1,0	0,1	127,6
лесоматериалы распиленные	93,7	8,0	4,3	0,5	89,4
древесностружечные плиты	20,1	1,7	85,4	10,2	-65,3
древесноволокнистые плиты	39,0	3,3	61,1	7,3	-22,1
фанера клееная	57,9	4,9	10,3	1,2	47,6
тара деревянная	26,9	2,3	2,5	0,3	24,4
изделия деревян. строительные	82,7	7,0	13,0	1,6	69,7
Целлюлоза, макулатура	1,3	0,1	39,3	4,7	-38,0
в том числе:					
целлюлоза, древесная масса			22,3	2,7	-22,3
макулатура	1,1	0,1	17,0	2,0	-15,9
Бумага, картон и изделия из них	230,6	19,7	510,3	60,9	-279,7
в том числе:					
бумага и картон немелованные	3,5	0,3	66,7	8,0	-63,2
бумага и картон без дальнейшей обработки	37,5	3,2	25,6	3,1	-11,9
бумага и картон мелованные	0,7	0,1	47,3	5,6	-46,6
бумага и картон с покрытием	4,3	0,4	77,0	9,2	-72,7
обои	109,7	9,3	72,5	8,6	37,2
бумага туалетная и аналогичная	4,4	0,4	60,1	7,2	-55,7
тара из бумаги и картона	26,7	2,3	70,4	8,4	-43,7
Спички	13,9	1,2	0,0	0,0	13,9
Продукция лесохимии	3,3	0,3	5,0	0,6	-1,7
Всего по Республике Беларусь	1173,1	100	838,1	100	335

Отрасли по химической и химико-механической переработке мелкотоварной древесины и отходов развиты слабо. В итоге невостребованное на внутреннем рынке древесное сырье поставляется на экспорт (порядка 2–2,5 млн. куб. м в год), а из-за рубежа импортируется ряд продуктов его глубокой переработки, что не эффективно.

Главная цель развития лесопромышленного комплекса на перспективу до 2015 г. – повышение его конкурентоспособности и эффективности функционирования на основе активизации инновационной деятельности и наращивания экспортного потенциала.

Основными направлениями ее достижения являются:

- совершенствование структуры отрасли путем обеспечения опережающего развития ориентированных на экспорт и импортозамещающихся производств по глубокой переработке древесного сырья и с высокой добавленной стоимостью, базирующихся на новых ресурсосберегающих и экологически безопасных технологиях IV и V технологических укладов;
- повышение уровня заводской готовности и конкурентоспособности продукции, расширение ассортимента, улучшение дизайна и упаковки;

- наращивание экспортного потенциала и совершенствование его структуры за счет повышения доли товаров с высокой добавленной стоимостью;
- улучшение маркетинговой деятельности, развитие товаропроводящей сети, широкое использование электронных методов торговли лесопродукцией с помощью Интернет, диверсификация рынков сбыта.

Приоритетное развитие должны получить производства конкурентоспособных на внутреннем и внешнем рынках товаров – древесных плит высокого качества, белой целлюлозы, офисной бумаги, изделий из бумаги и картона.

Для повышения конкурентоспособности и эффективности функционирования организаций лесоперерабатывающей промышленности в 2012–2015 гг. намечено реализовать ряд инвестиционных проектов, вошедших в Государственную программу инновационного развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы.

Основной критерий при отборе инновационных проектов, реализуемых в лесопромышленном комплексе, – выпускаемая ими продукция должна быть конкурентоспособной на мировом рынке.

Для небольшой, по европейским меркам, страны, какой является Беларусь, нет смысла все товары производить у себя. Необходимо найти оптимальные направления импортозамещения с учетом того, что продукция будет конкурентоспособной. С учетом этого все проекты, вошедшие в Государственную программу инновационного развития Республики Беларусь, являются как импортозамещающими, так и экспортоориентированными.

В деревообрабатывающей промышленности предусматривается реализовать 7 крупных инновационных проектов по созданию новых производств в организациях концерна «Беллесбумпром»: древесностружечных и ламинированных плит в ОАО «Ивацевичдрев», «Речицадрев», «ФанДОК», древесноволокнистых плит (МДФ/ХДФ) в ОАО «Борисовдрев», «Витебскдрев», «Гомельдрев», «Мостовдрев»; древесноволокнистых изолирующих плит на ГП «Мозырский ДОК».

В целлюлозно-бумажной индустрии намечено осуществить 3 инновационных проекта: строительство завода по производству сульфатной белой целлюлозы в ОАО «Светлогорский целлюлозно-картонный комбинат»; организация выпуска офисной бумаги в ОАО «Бумажная фабрика «Красная Звезда»; создание производства двухслойной обоевой бумаги в филиале «Добрушская бумажная фабрика «Герой труда» ОАО «Управляющая компания холдинга «Белорусские обои».

Первый из упомянутых проектов является самым крупным в лесопромышленном комплексе, реализуемым с привлечением кредитов Китайской Народной Республики: общие инвестиционные затраты по проекту составят 873,4 млн долл. США, а суммарная потребность в инвестициях с учетом издержек финансирования – 1157,4 млн долл. США.

При выходе его на проектную мощность (400 тыс. т сульфатной белой целлюлозы в год) будут не только полностью обеспечены потребности отечественных целлюлозно-бумажных предприятий в высококачественной целлюлозе, но и созданы предпосылки для развития картонно-бумажной индустрии на перспективу.

Реализация в 2011–2015 гг. важнейших инновационных проектов в организациях концерна «Беллесбумпром» обеспечит: прирост объемов произведенной промышленной продукции на сумму 980 млн долл. США, в том числе валовой добавленной стоимости – на 293 млн долл. США; увеличение объемов поставок товаров на экспорт на сумму 565 млн долл. США; рост поставок импортозамещающих товаров на внутренний рынок на сумму свыше 415 млн долл. США; вовлечение в переработку более 3 млн куб. м малоценного древесного сырья; создание 2 тыс. новых и модернизированных рабочих мест. Значительно улучшится и сальдо внешней торговли по организациям концерна: в 2015 г. оно составит 515 млн долл. США, что в 2,7 раза превысит уровень 2011 г.